
Niederschrift über die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses  

am 14.02.2024 im Bürgerhaus Gambach 

 

Tagesordnung: 

 

1. Haushaltsplan mit Investitionsprogramm 2024 

a) Bericht des Magistrats 

b) Beratung und Beschlussfassung 

 

 

Anwesend / abwesend: (entschuldigt = „e“, unentschuldigt = „u“) 

 

Magistrat:     Haupt- und Finanzausschuss 

Bürgermeisterin Dr. Isabell Tammer Ronald Berg (Vorsitzender) 

Erster Stadtrat Lothar Düringer  Haris Laspoulas 

Stadträtin Cornelia Scheurich  Daniel Rasser 

Stadtrat Carsten Bolz   Patrick Dallmann 

Stadtrat Hagen Vetter  „e“ Birgit Wagner-Glaub 

Stadtrat Wolfgang Fitzthum  „e“ Hans Jürgen Zeiß 

Stadtrat Heinz Reuhl 

Stadtrat Gerhard Immel-Voigt 

 

 

Außerdem anwesend:  

Stadtverordnetenvorsteher Manfred Tschertner,  

Stadtverordnete: Andrea Trivilino, Tim-Niklas Werner, Klaus Hoerschelmann, Norbert 

Schwab (verspätet) 

 

Beginn der Sitzung: 19.00 Uhr  Ende der Sitzung: 20.00 Uhr 

 

Schriftführung: N. Birkenfeld 

 

 

 

 

Der Ausschussvorsitzende Ronald Berg eröffnet die Ausschusssitzung und begrüßt alle 

Anwesenden. Der Ausschuss war durch Einladung vom 30.01.2024 unter Mitteilung der 

Tagesordnung rechtzeitig und ordnungsgemäß eingeladen. Ronald Berg stellt fest, dass 

gegen die Ordnungsmäßigkeit der Einladung keine Einwände erhoben wurden und dass 

der Ausschuss nach Anzahl der erschienenen Mitglieder beschlussfähig ist. 

 

Zu TOP 1a) 

BGM’in Dr. Tammer berichtet von der stattgefundenen Sitzung mit den Ortsbeiräten, hier 

wurde angeregt, dass auf den Friedhöfen Ober-Hörgern und Trais Toiletten errichtet 

werden. Die im Vorfeld übersandten Fragen der CDU-Fraktion werden beantwortet. 

Des Weiteren teilt sie mit, dass aufgrund der geringeren Erhöhung der Kreis- und 

Schulumlage eine Veränderung im Vorbericht erfolgt. Außerdem fehlt im KASH die Zeile 

„Bestand ordentliche Rücklage“, Rücklagen wurden gebildet und hierdurch werden wieder 

100 % erreicht. 

 

 

Zu TOP 1 b) 

 

Vorbericht 

S. 14  5.2 Schuldenentwicklung 

Zeile Endstand 2022 Betrag Gesamtschulden korrigiert in 432,7 

 

S 14 5.3 Rücklagen- /Geldbestandsentwicklung 

Hier wird angeregt, dass zukünftig der Geldbestand in flüssige Mittel und Festgeldanlagen 

aufgeteilt wird. 
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Ergebnishaushalt 

Der Ergebnishaushalt wird in allen Produktbereichen besprochen und Fragen aus dem 

Ausschuss werden beantwortet.  

 

Auf Antrag der CDU-Fraktion wird einstimmig (bei 3 Enthaltungen) beschlossen im 

Produktbereich 01001 Gemeindeorgane Verfügungsmittel je Ortsbeirat in Höhe von 

1000,- € bereitzustellen.  

 

Auf Antrag der FWG-Fraktion wird bei 5 JA- zu 1 Nein-Stimme im Produktbereich 043001 

Heimat- u. Kulturpflege – Städtepartnerschaft die Aufwendungen für Zuweisungen und 

Zuschüsse von 1.600 € auf 3.000 € erhöht. 

 

Im Produktbereich 085601 Sportplätze wird die Zeile 15 angepasst, der Haushaltsansatz 

beträgt 19.340 €. 

 

Der Ergebnishaushalt wird mit diesen Änderungen einstimmig zur Annahme 

empfohlen. 

 

 

 

Stellenplan 

Die Fragen wurden beantwortet.  

 

Sodann wird der Stellenplan einstimmig zur Annahme empfohlen. 

 

 

 

Investitionsprogramm 

 

Von Seiten der CDU-Fraktion wird beantragt, Mittel für die Umstellung in LED in allen 

städtischen Gebäuden bereitzustellen. 2024 5.000 € und in den Folgejahren 50.000 €. 

Dieser wird bei 2 Ja- zu 2 Nein-Stimmen bei 2 Enthaltungen abgelehnt. 

 

Das Investitionsprogramm wird sodann einstimmig zur Annahme empfohlen. 

 

 

 

Haushaltssatzung 

Die Haushaltssatzung wird einstimmig zur Annahme empfohlen. 

 

 

 

Münzenberg, 16.02.2024 

 

 

 

 

________________________    ______________________ 

N. Birkenfeld        Ronald Berg 

Schriftführerin        H+F Ausschuss-Vorsitzender  


